

主持中共中央政治局常委会会议 研究部署防汛救灾工作

习近平:做好防汛救灾工作十分重要

新华社北京7月17日电 中共中央政治局常委会7月17日召开会议,研究部署防汛救灾工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

习近平指出,6月份以来,在党中央坚强领导下,各级党委和政府紧急行动、强化措施,国家防总、各有关部门和单位履职尽责、密切协作,人民解放军和武警部队关键时刻发挥突击队作用,广大干部群众团结奋战,防汛救灾体系发挥重要作用,防汛救灾工作有力推进,取得了积极成效。

习近平强调,防汛救灾关系人民生命财产安全,关系粮食安全、经济安全、社会安全、国家安全。今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,也是“十三五”规划收官之年,做好防汛救灾工作十分重要。各有关地区、部门和单位要始终把保障人民生命财产安全放在第一位,采取更加有力措施,切实做好防汛救灾各项工作。

习近平指出,当前,全国防汛进入“七下八上”阶段,长江流域中上游地区降雨仍然偏多,黄河中上游、海河、松花江、淮河流域可能发生较重汛情,必须统筹抓好南北方江河安全度汛,加强组织领导和责任落实,坚持预防预备和应急处突相结合,加强统筹协调,强化协同配合,抓实抓细防汛救灾各项措施。各有关地区都要做好预案准备、队伍准备、物资准备、蓄滞洪区运用准

习近平要论

■ 防汛救灾关系人民生命财产安全,关系粮食安全、经济安全、社会安全、国家安全。今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,也是“十三五”规划收官之年,做好防汛救灾工作十分重要。各有关地区、部门和单位要始终把保障人民生命财产安全放在第一位,采取更加有力措施,切实做好防汛救灾各项工作。

■ 当前,全国防汛进入“七下八上”阶段,长江流域中上游地区降雨仍然偏多,黄河中上游、海河、松花江、淮河流域可能发生较重汛情,必须统筹抓好南北方江河安全度汛,加强组织领导和责任落实,坚持预防预备和应急处突相结合,加强统筹协调,强化协同配合,抓实抓细防汛救灾各项措施。各有关地区都要做好预案准备、队伍准备、物资准备、蓄滞洪区运用准备,宁可备而不用,不可用时无备。

备,宁可备而不用,不可用时无备。会议强调,党中央高度重视今年的防汛救灾工作,5月19日,习近平总书记主持召开中共中央政治局常委会会议研究有关工作时,要求有关方面高度重视今年汛期长江中下游汛情,压实防汛工作责任,克服疫情影响,抢抓水利工程施工,加强物资储备,组织开展抢险培训和演习,全力保障人民生命财产安全。习近平总书记还多次作出重要指示批示,要求各地区和有关部门坚持人民至上、

生命至上,统筹做好疫情防控和防汛救灾工作;要求各级党委和政府压实责任,勇于担当,采取更加有力有效的措施,全力抢险救援,尽最大努力保障人民生命财产安全。会议指出,各级党委和政府要全面落实防汛救灾主体责任,加强领导,守土尽责,切实把保障人民生命财产安全放在第一位。要发挥防灾减灾救灾体制改革优势,各有关方面要加强统筹协调,发挥各自专业优势,形成省市间、部门间、军地间、上下游、左右岸通力协作的防汛

救灾格局。要把责任落到防汛救灾全过程、各层级,到岗到人,落实汛期工程巡查防守责任制。各级领导干部要深入一线,靠前指挥,现场督查,在防汛救灾第一线体现责任担当,组织广大干部群众众志成城、顽强奋斗。会议强调,要精准预警严密防范,及时准确对雨情、水情等气象数据进行滚动预报,加强对次生灾害预报,特别要提高局部强降雨、台风、山洪、泥石流等预测预报水平,预警信息发布要到村到户到人。要强化重要堤防、重要

设施防护,科学调度水利工程,加强巡堤查险,发现险情及时抢护,确保重要基础设施安全。要全力抢险救援救灾,对各类抢险救援力量,要统一调度、提前预置、快速出动、高效救援,努力将各类损失降到最低。要统筹做好疫情防控和抢险救灾工作,严格落实各项防控措施,避免疫情出现反弹。

会议指出,要精心谋划灾后恢复重建,及时下拨救灾资金,调运救灾物资,尽快恢复灾区生产生活秩序,及时抢修水电、交通、通信等基础设施,组织带领受灾群众恢复生产、重建家园。要支持受灾的各类生产企业复工复产,统筹灾后恢复重建和脱贫攻坚工作,对贫困地区和受灾困难群众给予支持,防止因灾致贫返贫。

会议强调,要全面提高灾害防御能力,坚持以防为主、防抗救相结合,把重大工程建设、重要基础设施补短板、城市内涝治理、加强防灾减灾体系和能力建设等纳入“十四五”规划中统筹考虑。

会议指出,各级党委和政府要担负起促一方发展、保一方平安的政治责任,基层党组织和广大党员、干部要充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,主动担当、敢打头阵,紧紧依靠人民群众,把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为防汛救灾的强大政治优势,让党旗在防汛救灾第一线高高飘扬。

会议还研究了其他事项。

6月份全国财政收入同比增3.2%

本报北京7月17日电 (记者曲哲涵) 财政部17日发布数据显示,6月份财政收入同比增长3.2%,增幅由负转正,为年内首次月度正增长。上半年,全国一般公共预算收入96176亿元,

同比下降10.8%。其中,中央一般公共预算收入44347亿元,同比下降14%;地方一般公共预算本级收入51829亿元,同比下降7.9%。全国税收收入81990亿元,同比下降11.3%;非税收入14186亿

元,同比下降8%。全国一般公共预算支出116411亿元,同比下降5.8%。其中,中央一般公共预算本级支出16344亿元,同比下降3.2%;地方一般公共预算支出100067亿元,同比下降6.2%。

择机实施中国首次火星探测任务

本报北京7月17日电 (冯华、杨璐) 记者从国家航天局获悉:7月17日,长征五号遥四运载火箭在中国文昌航天发射场完成技术区总装测试工作后,垂直转运至发射区。后续,在完成火箭功能检查和联合测试工作,并确认最终状态后,火箭将加注推进剂,按计划实施发射,计划于7月下旬到8月上旬择机实施中国首次火星探测任务(行星探测工程天问一号任务)。

本次任务为长征五号系列运载火箭首次应用性发射,也是我国运载火箭首次执行地球-火星转移轨道发射任务。

中国首次火星探测任务于2016年1月批准立项,任务目标是通过一次发射,实现火星环绕、着陆和巡视探测,获取火星探测科学数据,将迈出我国行星探测的第一步。



广西全域旅游大集市开市

7月17日,为期3天的2020“广西人游广西”全域旅游大集市在南宁国际会展中心拉开帷幕,来自全区各地的近300家文旅企业携带266项文化旅游系列促销优惠措施,汇总了广西旅游最全、最实惠的线路产品、景区门票以及酒店餐饮等,以“惠”“折”促“大”销。图为身穿苗族服装的工作人员在向观众推介苗族特色产品。喻湘泉摄(人民视觉)

我们这样抓“六保”

“帐篷小分队”

乔山峰

郑州市桐柏路“改造提升计划”,原计划5月份完工,可在节骨眼上,偏偏遇到了难题:管线改迁,涉及电力、通讯、自来水等十多个部门。一个个协调下来,还不等到来年马月?

施工单位正发愁,中原区城乡建设局派出小分队赶来蹲点了。他们把涉及管线单位的负责人召集过来,开起现场会,一个个倒排工期,点对点解决问题。

为减少施工影响交通,大部分施工在晚上进行。小分队索性在施工现场搭起帐篷,成立了临时指挥部,随时解决问题。无论是施工方、监理方,还是沿街群众,遇到啥问题都能过来聊一聊。

小小的帐篷,解决了不少事儿,原本预计40多天才能完成的活儿,最终15天就完成了。小分队也多了个“帐篷小分队”的称呼。

爸爸赶来了

田先进 申云亮 胡匡捷

寒窗十余载,女儿汪雅萱迎来了高考!可就在那天,汪杰武接到了电话:“住桂林方向的光缆受损,需要紧急抢修!”

作为中国电信安徽歙县分公司光缆抢修队队长的他,又能说什么!抓起工具就冒雨赶往事发地点。通过摸排障碍点,最终确定:光缆断点在歙县开发区一桥。

抢修从晚上6点多开始,一直鏖战到第二天天亮,“生命线”终于修通。

第一天没能接送女儿去考场,第二天他铆足了劲,说啥也要陪着女儿。可是,第二天凌晨4点,汪杰武再次接到了紧急抢修任务。又忙活了一天。

汪杰武心里的内疚,就甭提了!9日下午5点,手里的抢修任务终于全部完成了。这时,他才知道:因为大雨,高考延后了,这还儿女还在考场呢。

那还有什么说,衣服都来不及换,他匆匆赶到歙县一中……

深耕中国 收获未来

■ 张明之

习近平总书记7月15日给“全球首席执行官委员会”成员代表回信,赞赏他们对中国和平发展、开放发展的坚定信心和继续扎根中国的承诺,以及对中国经济发展提出的建设性建议。无论是源于贸易保护主义势力抬头,还是归因于疫情的阻隔,当下的经济全球化步履蹒跚,全球经济治理体系陷入泥潭,迫切需要注入新发展新动能。正如中国率先从2008年的国际金融危机中走出低谷一样,在习近平总书记坚强领导下,“在危机中育新机,于变局中开新局”,当前迅速控制住疫情蔓延并率先复工复产,二季度GDP同比增长了3.2%,迅速扭转一季度GDP同比下降6.8%的不利局面,在世人面前提交了一份靓丽的成绩单。

中国以建立和完善社会主义市场经济体制为改革目标,着力完善市场经济的基本规则和秩序,加快推进社会治理现代化。这是实现“中国经济长期向好的基本面没有改

变、也不会改变”和“决胜全面建成小康社会,决战脱贫攻坚”的重要基础。中国在发展,世界有力量。志合者,不以山海为远。“全球首席执行官委员会”的18位成员,正是看到了中国在全球抗疫和维护世界经济稳定中的积极作用,看到了中国坚定推进改革开放不可阻挡的决心和政策力度,从而坚定了他们扎根中国发展的信心。

人类是休戚与共的命运共同体,合作共赢是大势所趋。中国始终坚定不移坚持和平发展道路,继续深化改革、扩大开放。中国在改革开放中汲取人类文明的优秀成果,世

界各国也从改革开放的中国分享发展的红利。各国利益高度融合,需要世界重新审视和反思造成全球化曲折的因素,摒弃零和博弈的冷战思维、以邻为壑的封闭思维、唯我独尊的自利思维。全球经济复苏呼唤“合作共赢、共同发展”,中外资本有序流动、中外企业交流合作,无疑有助于增强世界经济发展活力,增强共同抵御风险的能力。

中国将坚定不移推动经济全球化朝着开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展,推动建设开放型世界经济。中国遵守WTO框架下的贸易规则,保护外商投资企业的合

法权益,着力形成全方位、多层次、宽领域的全面开放新格局。相对于全球外国直接投资流量大幅下降,今年4月和5月,中国外流入却连续逆势上涨。上半年外汇市场供求基本平衡,人民币汇率表现较为稳健。日益完善的营商环境,不断产生的新机遇,备受期待的新前景,不仅是全球资本市场的“避风港”,而且是跨国公司利润来源的“聚宝盆”,因而成为吸引以“全球首席执行官委员会”成员为代表的外国资本的重要因素。

同中国企业的交流合作,有利于促进世界经济复苏。宏观层面来看,中国是全球

生产体系中重要的一个支点,中国制造为全世界提供了大量的优质商品。微观层面来看,企业是市场经济中最活跃的因素之一,中国有很大一部分企业已深深嵌入全球价值链,甚至成为全球价值链的重要节点。以“全球首席执行官委员会”成员为代表的跨国公司,绕不开中国企业深度参与的全供应链。坚守深耕中国发展,共同收获美好未来。

(作者为国防大学政治学院教授、博士生导师)



本栏目主持人: 陈振凯